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Contoh: al-Nawâwî, al-Majmû’ Syarh al-Muhadzdzab, vol. 5 (t.tp: al-Maktabah al-Salafiyah, 1950), hlm. 34.

H. A. R. Gibb, Modern Trend in Islam (Chicago: t.p., 1947), hlm. 67.

M. Hatta, "Politik Sintesa", Aliran Islam (Februari, 194?), hlm. 45.

l. Sumber Arab. Penulisan sumber Arab harus ditransliterasikan dengan mengikuti skema transliterasi Arab-Indonesia Setiap bagian dalam identitas sumber ditransliterasikan persis seperti aslinya, kecuali nama tempat penerbitannya, disesuaikan dengan nama tempat yang dibakukan dalam bahasa Indonesia. 

Contoh: Abû Ishâq Ibrâhim al-Syirâzî, Syarh al-Luma’, Jilid I (Beirut: Dâr  al-Gharb al-Islâmi, 1989), hlm. 158-9.

9. Daftar pustaka menggunakan susunan sebagai berikut:

a. Buku: Nama akhir penulis, koma, nama depan, titik. Judul buku, titik, kota penerbit, titik dua, nama penerbit, koma, tahun, titik. Contoh: Zuhaylî, Wahbah al-. Al-Wasith fî Ushûl al-fiqh al-Islâmî. Damaskus: Dâr al-Mustaqbah, 1986.

b. Jurnal: Nama akhir penulis, koma, nama depan, titik, judul tulisan (dalam tanda kutip), titik, nama jurnal (italic), koma, nomor, koma volume, kurung buka, bulan, koma, tahun, tutup kurung, titik.  Contoh: Hamdany, Deny. “Cultural System of Cirebonese People: Tradition of Maulidan in the Kanoman Kraton”. Indonesian Journal of Social Sciences, volume 4, nomor 1 (July, 2012).
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